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ЗНАЙСЦІ СЯБЕ

Спра вы ма ла дыхСпра вы ма ла дых

«РА ЗУМ НЫ» ЦЯГ НІК
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

...У ве лі зар ным ан га ры дэ по ста-
яць не каль кі цяг ні коў рыж скай вы-
твор час ці і адзін Stadler. Усё, як у 
звы чай ным га ра жы, — зні зу ямі на, 
з якой зруч на пра вя раць ха да вую 
част ку, збо ку — не звы чай ны «дамк-
рат». Ён уяў ляе з ся бе не каль кі пры-
лад, вы шэй шых за ча ла ве чы рост, 
рас стаў ле ных на ад ноль ка вай ад лег-
лас ці ўздоўж рэ ек. На ла джа ныя на 
сін хрон ную пра цу, яны мо гуць пад-
няць над зям лёй цэ лы са стаў.

— Сам я ро дам з Го мель шчы ны, 
з Бра гін ска га ра ё на, — рас па вя дае 
Аляк сей. — Але жыў там уся го па-
ру га доў — у 1991 го дзе на ша сям'я 
атры ма ла ква тэ ру ў Шчу чы не па 
пра гра ме ад ся лен ня з тэ ры то рый, 
за бру джа ных у вы ні ку ава рыі на Чар-
но быль скай АЭС.

Вяр нуц ца на ма лую ра дзі му хлоп-
цу яшчэ да вя ло ся — у Бе ла рус кі 
дзяр жаў ны ўні вер сі тэт транс пар ту, 
што ў Го ме лі. Ма ла ды ча ла век вы-
браў спе цы яль насць «ця га вы са стаў 
чы гу нач на га транс пар ту» на ме ха-
ніч ным фа куль тэ це.

— Ча му ме на ві та та кі вы бар? Мне 
заў сё ды ха це ла ся пра ца ваць на чы-
гун цы, а Бел ДУТ — адзі ны про філь-
ны транс парт ны ўні вер сі тэт у кра і не. 
У дзя цін стве час та ез дзіў да ба буль 
на цяг ні ках, мо жа, гэ та не як ад бі ла-
ся, — рэ зю ма ваў Аляк сей. — Але 
вы зна чыў ся з бу ду чай пра фе сі яй 
да во лі ра на. Баць ка пра ца ваў ша-
фё рам. Ды і ўво гу ле мя не цяг ну ла 
да тэх ні кі, як і мно гіх хлоп цаў. Як 
толь кі споў ні ла ся 16 га доў, атры маў 
па свед чан не кі роў цы, меў улас ны 
ма та цыкл — «Іж Пла не та-4», увесь 
час у ім кор паў ся. Баць кі, без умоў на, 
хва ля ва лі ся, ка лі ехаў ку ды-не будзь, 

але лю боў да тэх ні кі, ду маю, пай шла 
мне на ка рысць.

Яшчэ пад час ву чо бы ва ўні вер сі-
тэ це Аляк сей пры яз джаў на прак ты ку 
ме на ві та ў ста ліч нае ма то ра ва гон нае 
дэ по. Доб ра ся бе за рэ ка мен да ваў, а 
та му праб лем з раз мер ка ван нем у 
яго не бы ло.

— Спа чат ку мя не ўзя лі на па са ду 
бры га дзі ра комп лекс най бры га ды, — 
уз гад вае хло пец. — Мы аб слу гоў ва лі 
ста рыя рыж скія элект рыч кі роз ных 
ма ды фі ка цый. У асноў ным зай ма лі ся 
дроб ным ра мон там. У прын цы пе пра-
ца ўжо бы ла для мя не зна ё май, та му 
ні я кіх скла да нас цяў не ўзнік ла.

Але ўжо праз тры ме ся цы ма ла-
до га спе цы я ліс та ча ка ла чар го вая 
пе ра ме на ў жыц ці — ар мія. Слу-
жыць да вя ло ся ня шмат — паў го да 
(вы шэй шая аду ка цыя і на вед ван не 

ва ен най ка фед ры ва ўні вер сі тэ це 
іс тот на ска ра ці лі тэр мін). Аляк сей 
зноў вяр нуў ся на Гро дзен шчы ну — 
у зе ніт на-ра кет ны полк. Про філь, 
праў да, амаль не змя ніў ся — ра ман-
та ваў ва ен ную тэх ні ку, быў кі роў-
цам, слу жыў на мес ні кам ка ман дзі ра 
аў та ма біль на га ўзво да.

— Пас ля вяр тан ня з ар міі за су-
пра цоў ні ка мі за хоў ва ец ца па са да, 
але не мес ца, — тлу ма чыць Аляк-
сей. — Я зноў стаў бры га дзі рам, але 
ўжо на элект ра апа рат ным участ ку. 
Гэ та зна чыць, што зай ма лі ся мы 
аб слу гоў ван нем пе ра важ на ўся го, 
што звя за на з элект рыч нас цю, — 
то кап ры ём ні каў, га лоў на га вы-
клю чаль ні ка. А паў та ра го да та му 
пра па на ва лі пе ра вес ці ся на па са ду 
ін жы не ра-тэх но ла га. Мо жа быць, 
паў плы ваў мой уз рост — для аб-

слу гоў ван ня швей цар скіх элект ры-
чак трэ ба прак тыч на ўся му ву чыц ца 
на но ва, а ма ла дыя хут чэй ус пры ма-
юць іна ва цыі.

Хлопцу цяж ка па раў ноў ваць 
элект ра цяг ні кі Рыж ска га за во да са 
швей цар скі мі:

— Ве да е це, гэ та як ста ры дыс ка-
вы тэ ле фон і су час ны смарт фон — 
рэ чы з аб са лют на роз ных су све таў. 
З пунк ту гле джан ня ра мон ту тут усё 
больш скла да на, бо са ма сіс тэ ма ін-
шая, шмат мік ра элект ро ні кі. У нас у 
дэ по на ват ёсць спе цы я ліст, які зай-
ма ец ца ме на ві та кам п'ю тар ным на-
чын нем гэ тых цяг ні коў. Але і ў гэ тым 
ёсць пе ра ва гі.

Ад ну з іх Аляк сей дэ ман струе на 
мес цы — на ма ні тор у ка бі не ма шы-
ніс та мож на вы вес ці ўсе не па лад кі, 
якія фік су юць спе цы яль ныя дат чы кі. 

Фак тыч на, тэх ні ка са ма ды яг нас туе 
праб ле мы, а гэ та эка но мія ча су. Та-
кая маг чы масць, праў да, не ад мя няе 
тра ды цый ныя пра цэ ду ры руч но га 
агля ду.

— Што да ты чыц ца за роб ку, то 
ўсё за ле жыць ад эка на міч най сі ту-
а цыі, — дзе ліц ца ін жы нер. — З-за 
праб лем у су свет най эка но мі цы 
змен шы ла ся коль касць гру за пе ра-
во зак праз кра і ну, а гэ та асноў ная 
кры ні ца пры быт ку Бе ла рус кай чы-
гун кі. Тым не менш ка ля 5 міль ё наў 
атрым лі ваю. Але па зі тыў ная ды на-
мі ка ёсць, спа дзя ю ся, за ро бак па-
вя лі чы цца. Акра мя та го, тут ёсць 
маг чы мас ці для кар' ер на га рос ту.

Ці ка ва, як ма ла ды ча ла век вы ра-
шаў праб ле му з жыл лём? Спа чат ку 
да вя ло ся шу каць здым ную ква тэ ру, 
але прад пры ем ства да па ма га ла — 
што ме сяц Аляк сей атрым лі ваў ма-
тэ ры яль ную да па мо гу на арэн ду — 
11 ба за вых ве лі чынь. Увесь кошт 
та кая да па мо га, вя до ма, не па кры-
ва ла, але па лёг ку пры но сі ла знач-
ную. А пры клад на праз год хло пец 
атры маў па кой у ін тэр на це.

— Плю соў у ма ёй пра фе сіі 
шмат, — пад су моў вае Аляк сей. — 
Гэ та пра ца з су час най тэх ні кай, што 
ці ка ва і за хап ляль на. У нас доб ры 
ка лек тыў, ка жу аб са лют на шчы ра. 
Вель мі сяб роў ская аб ста ноў ка: усе 
заўж ды да па ма га юць, пад трым лі-
ва юць ад но ад на го. Пра ца не ад на-
стай ная, та му не на да куч вае, і во ка 
не «за мыль ва ец ца». Ха це ла ся б у 
бу ду чы ні атры маць ка тэ го рыю, а 
по тым мож на і пра ін шую, больш 
вы со кую па са ду за ду мац ца. Га лоў-
нае — ёсць жа дан не тут рас ці і раз-
ві вац ца.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Му зей — свое асаб лі вы храм 
куль ту ры, дзе ў на вед валь ні ка 
фар мі ру юц ца аса біс тыя 
эма цы я наль ныя ад но сі ны 
да гіс та рыч ных па дзей 
і фак таў. Ад на з асноў ных 
мэ т яго су пра цоў ні каў — 
да па маг чы ўвай сці ў ду хоў ны 
дыя лог з мі ну лым, 
су ад нес ці што дзён нае 
з веч ным. Эк скур са вод, 
на ву ко вы су пра цоў нік 
Уз дзен ска га гіс то ры ка-
края знаў ча га му зея 
Ка ця ры на ЯКУ БОЎ СКАЯ 
(на здым ку) за два га ды пра цы 
ў му зеі шмат да ве да ла ся 
пра са бра ныя экс па на ты.

Лю дзі па-роз на му пры хо дзяць да 
лю бі май пра фе сіі. Ад ны пра цяг ва юць 
спра ву баць коў, з дзя цін ства ро бя чы 
асэн са ва ны вы бар, дру гія ідуць шля-
хам спроб і па мы лак.

Пас ля за кан чэн ня Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та куль ту-
ры і мас тац тваў Ка ця ры на па раз-
мер ка ван ні прый шла пра ца ваць у 
Ні заў скую біб лі я тэ ку Уз дзен ска га 
ра ё на. Пас ля ёй пра па на ва лі па са-
ду на ву ко ва га су пра цоў ні ка ў ра ён-
ным му зеі. Дзяў чы на па ды шла да 
гэ тай спра вы ад каз на. Да кож на га 
на вед валь ні ка звяр таец ца вет лі ва, 
так тоў на, су стра кае доб ра зыч лі вай 
усмеш кай.

Му зей ак тыў на на ладж вае роз-
ныя фор мы кан так таў з на сель ніц-
твам. Прэ зен та цыі, му зей ныя ве ча-
ры ны, уша на ван ні май строў пэнд зля 
ста лі тут звы чай най спра вай. І ў гэ-

тым вя лі кая за слу га Ка ця ры ны, якая 
да кож на га ме ра пры ем ства ўме ла 
пад бі рае экс па зі цый ны ма тэ ры ял, 
рых туе сцэ на рый. Му зей ны су пра-
цоў нік па ві нен ва ло даць ве да мі пра 
роз ныя ка лек цыі, быць у пэў ным 
сэн се са цы ё ла гам, спе цы я ліс там 
па мар ке тын гу. А яшчэ гэ тыя якас ці 
па він ны да паў няц ца аса біс тай пры-
ваб нас цю і маг не тыз мам. Ка ця ры на 
Яку боў ская як раз та кая.

— Мне пры ем на пра ца ваць з 
людзь мі, пра во дзіць эк скур сіі. І ка-
лі лю дзі ка жуць «дзя куй» — дзень 
прай шоў не да рэм на, — ка жа су раз-
моў ца.

Да р'я ЗЯНЬ КО ВІЧ.

Іду чы на ін тэр в'ю з гэ тай жан-
чы най, вель мі хва ля ва ла ся... 
Заў сё ды лі чы ла, што на ву ко-
выя су пра цоў ні кі — гэ та лю дзі 
з «ін шых га лак тык», цал кам 
апан та ныя сва ёй дзей нас цю. 
А ка лі яшчэ і да ве да ла ся пра 
сфе ру ін та рэ саў ма ла до га на-
ву коў ца...
Але на ЯР МО ЛЕН КА — на мес-
нік за гад чы ка ка фед ры бія-
ар га ніч най хі міі па на ву ко вай 
пра цы Бе ла рус ка га дзяр жаў-
на га ме ды цын ска га ўні вер-
сі тэ та, бы ла ад каз ным вы ка-
наў цам на ву ко ва-да след чай 
ра бо ты пра гра мы «Ства ла вая 
клет ка» Са юз най дзяр жа вы з 
2011 па 2014 год.

— Але на Мі хай лаў на, якім быў 
ваш шлях у свет на ву кі? Ад куль 
уво гу ле вы то кі лю бо ві да яе?

— Я ву чы ла ся на бія ла гіч ным 
фа куль тэ це БДУ. Пас ля атры ман-
ня дып ло ма прый шла пра ца ваць у 
Бе ла рус кі дзяр жаў ны ме ды цын скі 
ўні вер сі тэт у на ву ко ва-да след чую 
ла ба ра то рыю. Там па ча ла ся мая 
пра ца з клет кай. Пас ля я па сту пі-
ла ў ас пі ран ту ру БДМУ, праз ней кі 
час на ра дзі ла дзі ця і ды сер та цыю 
не аба ра ні ла. Трэ ба не як са брац ца 
з сі ла мі і да вес ці спра ву да кан ца 
(усмі ха ец ца). Паз ней мя не за пра сі лі 
вы кла даць на ка фед ру бія ар га ніч-
най хі міі.

А што да вы то каў... Мне па да-
ец ца, што знач ную ро лю ады гра лі 
мае род ныя. Я на ву ко вец у трэ цім 
па ка лен ні. Ба бу ля — бі ё лаг, дзед — 
хі мік, та та — бія хі мік, ма ці — ана лі-
тык. Шчы ра ка жу чы, мя не цяг ну ла 
да хі міі і бія ло гіі яшчэ ў шко ле.

— А ча му вы за ха пі лі ся пра цай 
ме на ві та з клет кай?

— У ла ба ра то рыі рас па чаў ся іна-
ва цый ны пра ект, мэ тай яко га бы ло 
куль ты ва ваць бэ та-клет кі (якія вы-
дзя ля юць ін су лін) пад страў ні ка вай 
за ло зы дзе ля транс план та цыі іх лю-
дзям, хво рым на цук ро вы дыя бет. 
Спа чат ку гэ ты экс пе ры мент вёў ся 
на жы вё лах. Я зай ма ла ся атры ман-
нем бэ та-кле так ад сві ней. За пра-
ект кі раў ні кі атры ма лі дзяр жаў ную 
прэ мію. Але на гэ тым пра ца ла ба ра-
то рыі не спы ні ла ся. По тым мы ста лі 
зай мац ца храст ко вы мі клет ка мі для 
транс план та цыі іх лю дзям з роз ны мі 
па та ло гі я мі су ста ваў.

— Вы бы лі ад каз ным вы ка наў-
цам на ву ко ва-да след чай ра бо ты 
пра гра мы «Ства ла вая клет ка». У 
чым яе сут насць?

— Ства ла выя клет кі — па пя рэд-
ні кі ўсіх кле так ар га ніз ма. За раз 
амаль ва ўсім све це за ба ро не ны 
да сле да ван ні эмб ры я наль ных ства-
ла вых кле так, бо гэ та не этыч на, 
та му на ву коў цы пра цу юць з клет-
ка мі пу па він най кры ві, чыр во на га 
кас ця во га моз гу, але гэ тыя клет кі 
скла да на атрым лі ваць, больш перс-
пек тыў ным з'яў ля ец ца атры ман не 
ме зен хі маль ных ства ла вых кле так 

з тлу шча вай тка ні ны. Яны вы лу ча-
юц ца сва ёй уні вер саль нас цю: ад 
іх мож на атры маць лю быя — цяг-
лі ца вую, тлу шча вую, кас ця вую — 
клет кі. Спа чат ку ме зен хі маль ныя 
ства ла выя клет кі атрым лі ва лі з 
кас ця во га моз гу до на раў, але пра-
цэ ду ра ба лю чая, та му зруч ней шым 
ака за ла ся вы ка ры стан не тлу шча-
вай тка ні ны: з ад на го мі лі гра ма тлу-
шчу мож на атры маць адзін міль ён 
кле так.

Яшчэ ў рам ках пра гра мы ства-
ра ец ца банк ме зен хі маль ных ства-
ла вых кле так, каб мож на бы ло 
транс план та ваць клет кі без удзе лу 
до на ра.

— Га во раць, мно гія пра яў ля-
юць жа дан не за ха ваць свае ства-
ла выя клет кі...

— Так, ця пер лю дзі знач на час-
цей па ча лі «за ма рож ваць» пу па він-
ную кроў, бо гэ та цу доў ная маг чы-
масць пад ма ца ваць сваё зда роўе, 
ка лі спат рэ біц ца. На прык лад, не аб-
ход на транс план та цыя чыр во на га 
кас ця во га моз гу, а ня ма маг чы мас ці 
знай сці су мя шчаль на га до на ра... У 
гэ тым вы пад ку мож на вы ка рыс таць 
свае ства ла выя клет кі.

— Якія ў вас блі жэй шыя мэ-
ты?

— На ша ка ман да да пра цоў вае 
спо саб транс план та цыі на асно ве 
ме зен хі маль ных ства ла вых кле так 
для ля чэн ня па та ло гій су ста ваў. За-
раз мы ажыц цяў ля ем транс план та-
цыю на тру сах. Ка лі да ка жам, што 
гэ та эфек тыў на і дзей ні чае, то ме-
тад бу дзе знач на вы гад ней шы і 
зруч ней шы за пра тэ за ван не.

Свят ла на ЧЫ ЖЫК, 
сту дэнт ка ІІ кур са

 Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.
Фо та аў та ра.

Га лоў ны пра цоў ны ін стру мент — улас ныя во чы.
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«Пра ца не ад на стай ная, 
та му не на да куч вае, і во ка 
не «за мыль ва ец ца». 
Га лоў нае — ёсць жа дан не 
тут рас ці і раз ві вац ца».

«Для аб слу гоў ван ня 
швей цар скіх элект ры чак 
трэ ба прак тыч на ўся му 
ву чыц ца на но ва, а ма ла дыя 
хут чэй ус пры ма юць іна ва цыі».

ЖЫЦ ЦЁ — У КЛЕТ ЦЫ Як «раз га ва рыць» 
экс па на ты?

І так бы ваеІ так бы вае


